



寺為名謫捐裝塑佛像之緣似此遊僧實屬不法是以本寺恐負施主一片善心特奉寸詞請祈諸君明察是幸此佈

光緒庚子年五月十一日

張麗棠鑄牙告白

丁酉年拾月念六日

THE PENANG INSURANCE COMPANY LIMITED

HONG KONG

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

MANUFACTURE

來稿照登

○啟者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻又有遊僧假冒本

寺樂寺住持僧等謹白

來稿

鑄牙科醫生張榮華謹啟

MANUFACTURE

清光緒

丁酉年

拾月

念六日

THE PENANG INSURANCE COMPANY LIMITED

HONG KONG

MANUFACTURE

來稿照登

○啟者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻又有遊僧假冒本

寺樂寺住持僧等謹白

來稿

鑄牙科醫生張榮華謹啟

MANUFACTURE

光緒庚子年

五月十一日

THE PENANG INSURANCE COMPANY LIMITED

HONG KONG

MANUFACTURE

來稿照登

○啟者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻又有遊僧假冒本

寺樂寺住持僧等謹白

來稿

鑄牙科醫生張榮華謹啟

MANUFACTURE

光緒庚子年

五月十一日

THE PENANG INSURANCE COMPANY LIMITED

HONG KONG

MANUFACTURE

來稿照登

○啟者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻又有遊僧假冒本

寺樂寺住持僧等謹白

來稿

鑄牙科醫生張榮華謹啟

MANUFACTURE

光緒庚子年

五月十一日

THE PENANG INSURANCE COMPANY LIMITED

HONG KONG

MANUFACTURE

來稿照登

○啟者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻又有遊僧假冒本

寺樂寺住持僧等謹白

來稿

鑄牙科醫生張榮華謹啟

MANUFACTURE

光緒庚子年

五月十一日

THE PENANG INSURANCE COMPANY LIMITED

HONG KONG

MANUFACTURE

來稿照登

○啟者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無使僧人在外募捐刻又有遊僧假冒本

寺樂寺住持僧等謹白

</div



觸目酸心時客亦同在園中亦自料玉石俱燬矣天明則見撫兒抱子負擔而歸者皆街庄社民逃於溪底以避賊鋒所謂滿溪皆土匪者實此逃難鄉民也是一至于此越日街市中又喧傳匪隊決於某日來攻莫富道頗有識見亦甚有膽略乃謂耆長人等曰匪徒故施狡計屢次聲揚早出攻而不見匪到蓋欲我等以爲言疎防無備彼得乘虛而攻我耳如此疎施僞詞必有來攻之一日我當親誅入隊捕汝輩宜謹守勿妄動於是刻東裝起並舉羅帝廟旌卽晉城未幾向南路剿討是處醜類均潛伏未敢發地方稍見安謐云

錄光緒廿五年關稅烟台貿易論畧○縣會本日本年貿易情形其途有快慢者則是船上二業與將來之商務可冀其逐漸有遞增之象也進出口兩項貨值計關平銀八千八百十五萬三千餘兩較上年多一百九十一萬五千餘兩可稱爲最優之年絲業一項貢上增月盛一處有進境機器織房地計僅止一家乃華人之產租與華英二商合辦本埠地方足敷開設四五家之用如繼起有行則此項生意興旺一速可預卜矣本埠天氣乾燥在天下綏絲最宜之地已居其一且蠶桑產蓄盛如爭購者多則價值尚稱平賤至業絲者於何時購買蠶壳出幾何價値詳慎從事則利權可操左券矣行駛內港輪船二三兩較上年多十一萬五千兩其所多者洋藥板釐多十萬兩出口稅銀多四萬兩船鈔多五千五百兩惟進口稅與復進口半稅共少徵一萬兩其徵收洋稅銀按年比較開列于後○光緒廿三年稅鈔共關平銀四十六萬一千二百七十九兩內中洋商稅銀二萬一千四百五十九兩稅鈔一萬九千三百六十六兩光緒二十四年稅鈔共關平銀五十六萬六千五百八十二兩內中洋商稅銀二萬五千三百三十三兩船鈔二萬三千一百六十二兩光緒二十五年稅鈔共關平銀六十八萬一千六百九十二兩內中洋商稅銀三萬五千一百九十六兩船鈔二萬八千八百七十九兩此稿未完

盛京鄉嚴參統賢片稿○盛宣懷片由此次拳匪流毒畿疆不三月而致宗社顛危乘輿遷播非常之變禍根實伏於山東一省撫臣毓賢前布東省倡爲義民之說縱令會匪仇殺教民如大刀會梅花拳會等目無法紀凡牧令指爲匪者必喝斥緝辦者必撤參去冬在京結徐桐剛毅等多方煽惑自稱爲拳首並捏稱義和團不畏槍炮一派虛言偏傳都下其在晉誘洋教士五十餘人至省斬誅身爲疆吏一味任性竟不一念天下大局如何收拾出在滬間德國使臣統帥及各國總領事皆指爲釀禍之魁恭讀閏八月初二日上諭此次開峽致禍之由皆因諸王大臣等縱庇拳匪亟應分別重輕加以懲處等因仰見聖明在上正本清源足資中興基礎惟溯厥山采義和團實倡自統賢王大臣之所以庇拳匪皆惑于統賢之說朝廷制律議罪以起意者爲首自當嚴治統賢之罪以謝天下併以謝在朕使臣又聞德使穆默面告狀彼德使德王必欲禍首抵債方能雪憤此次兵犯保定意欲生擒統賢苟爲先發制人之計國法卽以存我國體如統賢者本爲社稷蒼生所不容實難稍事姑息臣在上海熟聞其說爲大局計不敢再事諱默謹附片據實密陳是否有當伏乞垂鑒謹奏

辭件聲明○敵者我通利號前有用紀榮宗爲司理數號之任茲紀榮宗經於本月廿三日止無任敵號之事矣倘紀榮宗前後有與諸商翁來往揭借等情請向經手是問與敵號無涉特預聲明以免後證此佈光緒二十六年九月廿五日英一千九百年十一月廿四號

各款金銀器皿招售○敵者敵號在閩直勝精製金銀器皿出售馳名已久茲于前禮拜初到貴埠暫住在關仔角來賓得力梅畦里酒店樓上自帶有製便各款金銀器皿招售列明于左各款金銀器皿銀盤白銅各器皿金鎖及白鐵時鐘并各物偷蒙諸君光顧者請于本月廿六日以前隨選買所有各貨經已備列一房每日由晨早八點起至下午五點止特此佈光緒庚子年九月十四日

拍賣富鋪各物告白○敬啟者茲將西一千九百年四月及五月名富鋪所當滿號各物在十元以上者盡行拍賣定西一千九百年十二月七號即華庚子年十月十六日拜五在港仔口五十六號門牌本館拍賣諸君合意者屆期請到是處承買並領貨此佈

盒庄羅知招售○敬啟者本廠於去夏由助聘到名宇製造頂上十二色盒庄經售暨糖花發售貨真價實童叟無欺發錄庚子年十二月廿一號

光顧請到中街老萬全內飲食相商富即格外廉宜以副惠顧之雅意也特此佈

光緒二十六年六月廿一日

拍賣人安多海告白

海道至於中國沿邊及中海之北將恐亦有狂風也

重見天日○戌亥之變慘遭刑戮者六人外如調反監禁左遷者株累紛紛可勝浩歎徐侍郎致靖因舉薦康有爲事遂得永遠監禁之罪園扉一入

木坡署括○同日又有學徒某甲於於學後借學方三五成羣從苗田仔一帶遁逃而去時有四騎高車追趕至甲見之即招率衆奮勇爭先甲

速捷足先得遂凭於車後坐板回頭顧盼時已同輩以爲莫與爭能也已至馬跟車騎如龍似水甲手力一鬆翻然墮下車意其一掉頭梁與車板斜撞一

時急切不得解脫比至執事人質喊勒住卒已滿頭滿面磨擦不堪異常狼狽矣後由其同學友扶掖以歸不至以後知其景況也每見其道轉轉車聲亦有

無知童子聚隨其後亦步亦趨自以爲樂殊不知其爲害不淺也偶書數語以當前車之鑒○又聞昨日晚間本頭公巷有某處婦者與鄰近之女學生誤入戶限

某國使臣久日侍郎之名擬和議告成後富向中政府力爲保薦此亦侍郎被逮時所念不到此者也

判罰銀一百元內發廿五元獎給線人如無銀贖罪卽着改禁二個月○巡捕官里葛副巡捕官華順副總差加耄初一夜在新街一百零六號門牌屋內查獲

聚賭專人十三名一案堂判在事十人每名罰銀一元餘三人恩准開釋又判案內蘇炳一名係被控開設賭館着另案展至十九日再行訊結

天臺日報○上月二十九日上午十一點五十五分鐘香港天文臺報稱風雨針四處低降而於北方尤甚蓋指箕伯行旌現向東方而去入於日本

海道至

星洲近事○叻報云近緣國家頒示將ノ小坡大馬路一帶所有各店戶之騎樓下不准擺賣雜物以免窒碍一事各小民嘖有煩言傳聞近有約同

罷市之舉國家防患未然已干前拜六早派出印兵多名在各橋頭分段把守以備不測按清理騎樓一事工部局及國家人員既已定律通行不准有人在各

騎樓下擺賣雜物防中人不知遵守以致被控公室者日有所聞竊思此律旣由官訂自應守法爲是深願各商民幸毋偏執已以致貽後悔偷竊力抗將

必捉將官裏去如律治罪則悔之無及矣○又據叻生死冊報云前禮拜內叻地居民死者計共二百六十人以叻地居民之數核之約計五十二人中死有

一人之請居民死者如此其夥洵屬未嘗前聞今以其數核之較諸往年此際幾增一倍之多是誠令人難解夫工部局潔淨之章自前年以來卽嚴行辦理坡

中人等被控者每禮拜均至百有餘起甚至二百餘起之多稍覺有隙可乘卽莫不遭其所控辦理如此亦不可謂不嚴矣而叻地居民死者較於未行此章之

時尤夥是如何以故又如助地近來吐瀉時症流行不特瘋癲院及國家醫院內患者繁縝而小坡後馬路等一帶死者尤多此等時疫流行其爲街中所設之屎

臭穢逼人所致耶抑道傍所設之糞掃池積穢蒸騰所致耶又抑食水總池未嘗濾汰使民食之而致病耶若謂屋宇不潔卽致時疫則瘋癲院建在山間高曠

之區多僱工人專司灑掃其地固極爲潔淨而國家總醫院之潔更不待言夫何以偏於此處多召時疫可知病疫之興固不盡由於四方不潔所致彼西醫之

於此事恐尙未講求至確惟願富其事者更細究其來因去路設法以銷弭之則可耳

環環福地○日本東京上野公園設立帝國圖書館歷有年所今查其書籍之數總計十八萬二千四百九十六本茲將綱目列下詳開宗教書六

千一百八十一本哲學書一萬零六百三十四本文學書三萬一千六百五十三本歷史及地理書三萬四千九百九十五本法律制度書一萬五千二百零五本算數醫學書九千八百六十七本美術產業書一萬七千四百七十九本其他雜書二萬零六百六十六本並洋書三萬五千八百十一本

本云昔者圖書萬卷時人靡不羨其富然以日本觀之是直九牛之一毛耳

台灣兇殘○台報云有客自番薯寮歸者述及此次匪亂民心惶惑風聲鶯唳到處皆兵在地官兵驚措情形真覺可憐可笑一日有投函於該地某富家者妄稱匪隊定於某夜襲擊番薯寮辦務署但見旗尾山頂火起爲號卽是匪至其人得書大驚急赴辦務署投報一時驚動街鄰署長立召四轄區莊長到署誠諭聯絡協守地方奈民心一搖操持不住紛紛逃避街市一空是夜三更果然旗尾山上火燄冲天譁傳匪已攻來由東角入外截門亦火起羣相爭逃出社有警察二名隨家逃出黑夜裏見漫溪偏野告人急走潛回報告曰湖溪偏野告土匪不計其數衆愈慌亂欲飛無翅膀地呼天誦佛急迫慘怛之情

